

Формирование базовых национальных ценностей у кадет на примере подвига Александра Невского.

«Победа [на Неве] была так решительна, и значение ее казалось так велико для Руси, что подвиг князя Александра стал предметом многих благочестивых преданий. Победу на Неве рассматривали как торжество православия над католичеством; она послужила первым поводом к тому, чтобы причислить князя Александра, доброго страдальца за Русскую землю, к лику святых. За Александром с тех пор навсегда осталось прозвание "Невского".

А. Платонов

«Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя»

Ин. 15:13.

Воспитание в современном обществе направлено на формирование высоконравственного, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны. Основным содержанием нравственно-патриотического развития, воспитания и социализации являются базовые национальные ценности. Эти ценности мы храним в культурных и семейных традициях, передаем от поколения к поколению. Обращение к личности святого благоверного Александра Невского, знакомство с его житием и ратными подвигами является важнейшим источником формирования базовых национальных ценностей, таких как патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, представление о вере, духовности.

Для кадет Александр Невский - это прежде всего великий полководец. В условиях страшных испытаний, обрушившихся на русские земли, Александр Невский сумел найти силы для противостояния западным завоевателям. Невская битва и Ледовое побоище – образец героизма русских воинов под командованием Александра Невского. Не случайно во время Великой Отечественной войны в 1942 г. был учрежден орден Александра Невского,

которым награждались командиры от взводов до дивизий, проявившие личную отвагу и обеспечившие успешные действия своих частей.

Любовь к Родине, к своему народу, готовность положить живот свой за люди своя – высший идеал христианской жизни. В этом проявлялся патриотизм Александра Невского, выраженного не только в военных успехах, но и в проведении им внутренней и внешней политики. А. Невский – это дальновидный политик, дипломат. Понимая, что Русь не готова ещё к отпору монголо-татар, он проводил политику мирных отношений с Ордой, пресекал все выступления против неё, чтобы не было бесполезных жертв, тем самым способствовал предотвращению разорительных нашествий татар на Русь. Это яркий образец гражданственности, одной из основных базовых национальных ценностей.

Включение исторических фактов о военных заслугах Невского в уроки окружающего мира, русского языка и литературы позволяют сформировать у кадет чувство сопричастности к величию своей страны, собственных предков.

Александр Невский продумывал тактику борьбы, вводил элемент неожиданности, умело использовал погодные условия, особенности местности, где проходили сражения, устраивал засады. Решение сюжетных задач на уроках математики, включающих исторические сведения из жизни великого князя Александра, способствуют развитию интереса к изучению истории Родины, формируют чувства гражданского достоинства.

Александр Невский - пример настоящего христианина. Спасение православной веры было для князя Александра основным делом его жизни. Глубоко верующий человек, он не допустил распространения католичества, о чём так мечтали западные рыцари. Усилиями Невского православная епархия была открыта даже на территории Золотой Орды. Уже в 1280-х годах во Владимире начинается почитание Александра Невского как святого, позднее он был официально канонизирован Русской православной церковью. Образ святого благоверного великого князя Александра Невского является

прекрасным примером для духовного и национально-патриотического воспитания кадет.

Изучение жития святого на уроках внеклассного чтения и основ православной культуры содействуют формированию у кадет чувства национального самосознания и любви к своему Отечеству, так как история России и Православной Церкви представляет собой неразрывное единство и многие примеры христианского терпения, доблести, трудолюбия мы можем найти в нашем прошлом.

Включение во внеклассную работу мероприятий, направленных на знакомство и расширение знаний об Александре Невском позволяют усилить воспитательный процесс, направленный на формирования базовых национальных ценностей, а также выработки ответственного отношения к учебе, умению быть полезным, чуткому отношению к родным и близким людям, желанию быть полезным своей семье, Родине.

На современном этапе развития общества обращение к личности Святого благоверного князя Александра Невского востребовано и педагогически целесообразно.

«У того, кто не помнит своей истории - нет будущего»

А. С. Пушкин

Литература:

1. Авдюшина Т.А. Формирование базовых национальных ценностей у младших подростков в процессе освоения произведений русской музыкальной классики в школе искусств. // Материалы межвузовской научно-практической конференции, Екатеринбург, 2012г.
2. Васильев Г.Н. Изучение биографии Александра Невского в школе. // «Александр Невский на страже Отечества». 770-летие Ледового побоища. Материалы III Международных Александро-Невских чтений 18-19 апреля 2012 г.
3. М. Хлюстова. Александр Невский - святой защитник земли русской. Газета «Школа» №20, ноябрь 2016, НИРО.